

述说市中区知识产权这十年

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，把知识产权工作摆在更加突出的位置，作出一系列重大部署，引领我国知识产权事业取得历史性成就。

这十年，区市场监管局在区委区政府的正确领导和市局的指导下，大力支持和鼓励全区企业实施知识产权战略，以“单项工作争第一，整体工作创先进，争当全市的排头兵”为目标，克服不利因素，迎难而上，为全区知识产权工作开启了新征程。

这十年，知识产权激励创新创造更加有力。全区发明专利拥有量达537件，每万人拥有发明专利8.76件，高价值专利总量达到156件，PCT国际专利2件，有效注册商标拥有量达到12545件，马德里国际注册商标19件，地理标志证明商标5件，4家企业专利导航项目通过省级验收，实现了知识产权创造量质齐升。

这十年，知识产权保护力度持续加大。全区严格规范专利、商标申请行为，严厉打击不以保护创新为目的非正常专利申请和以使用为目的恶意商标注册行为；开展各类专项检查80余次，出动执法人员200余人，检查覆盖全区各个领域，同时为积

极探索建立健全知识产权社会共治模式，助推知识产权纠纷多元化解，区市场监管局与区司法局成立了人民调解委员会，为市场主体提供快速、灵活、便捷的知识产权纠纷解决路径；通过“行政调解+司法确认”的方式，与法院形成了联动机制，成功调解知识产权纠纷案件，为全市知识产权纠纷行政调解+司法确认树立了标杆。

这十年，知识产权运用效益加速显现。全区21家企业利用专利质押融资获得贷款2亿余元，解决了中小微企业由融资难、融资贵的问题，扩大了知识产权质押融资覆盖范围，助力企业化“知产”为“资产”，为企业高质量发展提供新动力。

这十年，知识产权服务水平大幅提高。为降低企业知识产权维权成本，积极推动专利保险扶持项目，做好财政保费补贴政策，为着力推进知识产权保护工作站和商标品牌指导站建设，设立了“枣庄市商标品牌指导站”“市中区商标品牌培育指导站”“枣庄市知识产权保护工作站”，为市场主体提供便捷、高效服务。指导站成立以来，较好地发挥了“三员”作用，用心、用情地开展服务工作，促进了全区商标品牌建设，助力企业发展跑出了“加速度”。



开展春节期间知识产权 保护执法检查专项行动

2023年春节期间，为打击侵权假冒行为，强化知识产权保护，按照枣庄市市场监管局《关于开展2023年元旦春节期间知识产权保护专项行动的通知》要求，区市场监管局相关科室联动开展了商标、专利及地理标志专项执法检查。

此次执法检查，以批发市场、大型商超、专卖店、专营店及城乡接合部等重点部分，以食

品药品、种业、水泥和公共卫生为重点领域，特别是加大对防疫用品、民生物资、农业农村领域、食品、影响青少年儿童视力相关产品等商品的知识产权行政保护，依法查处商标、专利、地理标志等侵权假冒违法行为，强化局所联动，形成保护合力，严肃查处侵权行为，有效净化了市场环境，维护了消费者合法权益。

眼下正值春节期间，市场活跃、消费需求

旺盛，市场竞争激烈，是各类知识产权侵权假冒行为多发易发时期。区市场监管局多措并举，确保春节期间知识产权保护工作落实到位。

活动中，该局共出动执法人员40余人次，出动执法车辆20余车次，检查各类市场主体50余户，未发现知识产权侵权假冒行为。

开展4.26知识产权宣传周 专项执法检查活动

近日，区市场监管局与区文化和旅游局联合开展了知识产权领域专项执法检查行动。此次检查，坚持行政法和宣传教育相结合，重点对全区各类文体商超、影视场所、书店等涉及版权、商标、专利等内容进行检查，依法查处各种侵权假冒违法行为。

检查中，区市场监管局针对文化、科技、影视市场是否有商标侵权、假冒专利、专利标识标注不规范以及证件是否齐全等违法行为进行检查；文旅局重点对是否有销售盗版图书、超范围经营以及是否存在擅自印刷、复制盗版图书等违法行为进行检查。执法人员向被检查

单位宣传《专利法》《商标法》《著作权法》等知识产权相关法律法规，要求被检查单位切实履行经营主体责任，自觉规范经营行为，营造良好的市场知识产权氛围，提高社会公众知识产权保护意识。

优化营商环境 知产惠企助力发展培训会

近日，市中区市场监管局开展了“知识产权惠企政策”培训活动，区市场监管局党组成员、区知识产权事业发展中心主任高欢欢、知识产权保护运用室主任靳家勇、各镇街分管知识产权工作的负责人、相关企业负责人参加了会议，同时邀请了鲁旺知识产权代理机构、中国人寿保险公司的专家进行了授课。

培训会上，首先鲁旺知识产权代理机构负责人王亮通过对商标和专利实务的讲解，使企业知晓了商标、专利的好处和申请注册机制；

其次中国人寿财产保险有限公司业务部经理李华对于企业保险政策等方面进行介绍，使各企业经营者进一步增强了知识产权保护维权意识。

最后，市中区市场监管局知识产权保护与运用促进室副主任吴承蔚通过对商标、专利的各项惠企政策的宣讲让企业在知识产权相关政策方面有了更进一步的认识和了解，同时对助力企业纾困解难、提升企业知识产权创新意识起到了积极的促进作用。

召开知识产权协调保护座谈会

为切实提高知识产权纠纷保护能力和水平，探索建立知识产权侵权纠纷跨部门协作机制。3月16日下午，市中区市场监管局与市中区人民法院就“行政+司法”知识产权协同保护工作召开座谈会，市中区人民法院党组成员、三

级高级法官秦丽、知识产权庭负责人孙启磊等一行六人出席会议；市中区市场监管局党组成员、副局长邵新宇及知识产权相关科室负责人共同出席座谈。

座谈会由区人民法院党组成员、三级高级法官

秦丽主持，秦丽法官首先通报了2022年度知识产权审判工作情况，随后，区人民法院知识产权庭孙启磊庭长通报了商标行政调解和司法确权案件的衔接机制。同时，并就商标与使用企业名称冲突、惩罚性赔偿制度如何落实及依法维权

等工作提出了意见建议。最后，出席会议人员就进一步加强信息互通、资源共享，建立知识产权侵权纠纷跨部门协作机制深入交换了意见。

会后，与会人员来到中建材光芯科技有限公司进行了实地调研。听取了该企业知识产权

工作情况介绍，企业成长、发展过程中在知识产权工作方面遇到的困难；为企业在专利商标战略、专利维权援助、知识产权风险应对、风险预警排查等方面进行了布局。

开展心理健康教育主题讲座 筑牢学生心理健康防线

为进一步做好学生心理健康教育，提高学生心理健康水平，从而培养他们积极乐观、健康向上的心理品质。近日，市中区光明路小学组织开展了“守护童年 健康成长”的心理健康教育讲座。

讲座设计了“观看视频”“一起来游戏”“一起来画画”“我们一起读”“画出我的家”等多个板块，通过绘声绘色的讲解，有趣的互动，激发了同学们的倾听兴趣，引发同学们

的思考与共鸣，提升了同学们的心理知识储备。

整个讲座生动有趣、内容丰富，通过专业的心理健康教育，有效地帮助学生认识、接纳和管理情绪，融知识性、实用性于一体，培养了学生乐观向上的心理品质，促进了学生的健康成长，也促进了学生人格的健全发展。

(吕爱莉)

书香溢校园 阅读伴成长 ——逸夫小学世界读书日读书分享活动

最是书香能致远，腹有诗书气自华。在第28个“世界读书日”来临之际，枣庄逸夫小学举行了“读书交流分享”活动。

此次活动秉承“以学生为中心”的理念，打破以往读书汇报单一形式，将读书交流分享的主动权交予学生。活动中，学生们或登台分享读书感悟，或声情并茂诵读优美佳句表达真情情感，或用舞台剧的方式演绎还原书中精彩情节

……交流形式丰富多彩，现场氛围欢快热烈。

读书交流分享活动，不仅给学生提供了分享读书心得、施展个人才能的机会，还极大激发了学生们阅读兴趣和学习欲望，引导学生们品悟书香、感悟成长，帮助他们成为更有思想、更有创造力和更有影响力的人，真正达成“阅读陪伴成长”的良好成效，营造“书香校园”的浓厚氛围。

(刘露)

枣庄市第四十六中学 举行“文明学生文明行”演讲比赛

为深入开展“文明礼仪”主题教育活动，深化“行为习惯养成月”活动成果，加强学生品行养成教育，强化学生文明礼仪意识，培养学生文明行为举止，营造文明、健康、和谐的校园氛围。4月13日下午，教科室组织高一、高二年级文明学生代表举行了“文明学生文明行”演讲比赛。

来自高一、高二的32组名选手在演讲过程中，仪态落落大方，声音慷慨洪亮，用形象的动作手势，为大家娓娓道来多个文明礼仪的故事。演讲内容不仅主题鲜明、观点明确，而且还从不同角度阐述了文明礼仪对社会、对校园及对个人的重要作用。

“什么是文明礼仪”“校园文明规范”“校园礼仪”“校园不文明行为”，选手们结合高中生身心特点，以喜闻乐见的形式向同学们传递文明知识，强调创建文明校园、共谱文明新风的重要性。

本次演讲比赛，在全体学生中传播了正能量，不仅给同学们搭建了自我展示的平台，更深化了文明礼仪教育，师生们受到了心灵的震撼与净化。让我们把文明的种子播撒在校园的每个角落，让文明之花开遍校园！

(孙鹏 董晓辉)

市中区职业中专 开展“书香校园——未来工匠读书行动”

近日，市中区职业中等专业学校结合学校特色，开展了“书香校园——未来工匠读书行动”。此次活动以建设“书香校园”“学习型校园”为目标，引领广大师生“走进五千年文明、品读祖国经典美文”，与经典为友、与名著为伴；引导学生通过读书“先学做人后学艺、德育为首强技能”。

本次活动学校购置了部分新书，并为各班级优秀学生代表

赠书，鼓励他们爱读书、读好书、善读书，进而带动班级同学一起读书，争创“书香班级”。近年来，区职业中专一直致力打造“书香校园”，营造全校师生共同读书良好氛围，创建浓郁的书香校园文化，促进优良校风和学风的发展，全面推进学校高质量发展。

(李惠英)

开展“关爱女童，呵护成长” 青春期心理健康教育讲座

为了帮助青春期女生，更好地了解自己的身心状况，增强青春期女童的安全成长教育，消除青春期成长中的生理、心理等各种烦恼，4月23日齐村镇中心小学邀请家庭教育指导师阙青老师到学校开展“关爱女童，呵护成长”青春期心理健康教育主题讲座。

通过本次讲座，使学生们懂得了如何关注自己的健康，知道如何才能快乐地成长，如何保护自己，热爱生活，做到自尊、自重、自爱、自信、自立、自强，收到良好的效果。

(周昕 王恩起)



追寻英雄足迹 赓续红色血脉 ——中兴小学开展研学活动

经历是最好的学习，最美课堂在路上。4月25日，中兴小学近700名师生前往革命老区临沂沂蒙红嫂影视基地、孟良崮战役纪念馆，开展了“追寻英雄足迹 赓续红色血脉”为主题的研学活动。

在沂蒙红嫂纪念馆听到许多红嫂们无私奉献勇敢支前的感人故事，可敬的红嫂被写进了书里，她们的名字永远在解放战争的史册上熠熠生辉。儿女遍天下的沂蒙母亲王换于、“谁第一个报名参军，我就嫁给谁”的梁怀玉、沂蒙六姐妹张玉梅、伊廷珍、杨桂英、伊淑英、冀贞兰、公方莲等等，她们的事迹无不令同学们肃然起敬。我们不时为一位位“沂蒙红嫂”的事迹所感动、所震撼，“沂蒙红嫂”用诚挚纯洁的心灵、勇敢聪慧的胆识、勤劳灵巧的双手，甚至鲜血与生命，昭示

了执著而深沉的爱党、爱军队、爱家乡的“沂蒙红嫂精神”。来到孟良崮，在辅导员的带领下，同学们依次来到战役纪念馆，了解了革命烈士在孟良崮战役中奋勇杀敌的英雄事迹。纪念馆内庄严肃穆，资料翔实，直观生动，有图片、有实物，有录像，同时还利用声光电技术，全面生动地再现了当年孟良崮战役的壮烈场面，讲解中，同学们被革命前辈们英勇顽强不怕牺牲的革命精神深深地感动着，内心充满了激情与澎湃……

通过此次研学活动的开展，让同学们接受了一次革命传统精神的洗礼。

(刘茂锋)